



### 设计院发布事故道歉信

我们对“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故给国家和人民生命财产造成的损失深感悲痛,对死者表示最深切的哀悼,并对伤者及死者家属表示最真诚的歉意。

面对惨痛的事故结果,我们一定会根据国务院事故调查组和铁道部的统一安排和部署,积极配合国家有关部门和铁道部的事故调查工作,敢于承担责任,接受应得的处罚,对有关责任人进行严肃的责任追究处理。

人民生命财产高于一切,质量就是生命。安全责任大如天,安全工作压倒一切,高铁安全更是重中之重。我们将化悲痛为力量,充分汲取教训,动员一切力量迅速做好整改工作,确保产品的安全可靠,为中国铁路建设事业继续作出贡献,用切实的行动告慰事故死难者在天之灵。

## 追尾原因:温州南站信号设备严重缺陷

# 信号机红灯 错误显示为绿灯

### 设计单位道歉:承担责任,接受处罚 最高检派员参加国务院事故调查组,结果9月公布 铁道部否认说过“车厢内无生命迹象,救援结束”

上海铁路局局长安路生28日说,根据初步掌握的情况分析,“7·23”动车事故是由于温州南站信号设备在设计上存在严重缺陷,遭雷击发生故障后,导致本应显示为红灯的区间信号机错误显示为绿灯。

## 遇难者家属讨说法 事故还没搞明白 这么快就谈钱让人心寒

“还7·23‘灾’难真相!还7·23死者尊严!”27日上午,20多位遇难者家属聚集在温州南站,拉起条幅,举着遇难者遗照表达自己的诉求,希望引起相关部门注意。他们表示,事情还不明白就谈钱,让人心寒。在事故调查结果出来之前,他们拒绝谈赔偿的问题!

### 车站内拉起条幅讨说法

温州南站,是温州的动车车站,距“7·23”动车追尾特大事故现场不远。当天两列动车就在距离这里只有12公里的地方,发生了惊人的追尾灾难。27日上午,20多位遇难者家属聚拢在车站二楼大厅。

车站站长一度前来安抚他们,但没有什么可谈的内容,后来也就离开了。家属们向聚拢过来的乘客和媒体表达他们的诉求:希望政府尽快公布事故真相,给他们一个说法。

情绪激动的遇难者家属们,一度拉着条幅堵住了动车检票口。

### “似乎我们都是冲钱来的!”

遇难者林晓的弟弟林先生,怀里抱着哥哥黑框白底大照片,在人群中非常显眼。林先生说,事故发生以来,温州市当地政府和市民的表现让他们很感动。“然而铁路部门对事故原因的说法,事故后处理问题的表现,却让人心寒!”他说,尤其是事故原因还没有搞明白的时候,就来谈钱。“亲人不在了,似乎我们都是冲着钱来的!似乎只要给钱任何事情就能解决!这让我们很伤心!”

### “50万元换一条人命?”

“我老公遇难了,到现在连一个说法都没有,这让我如何面对他?家里还有个一岁多的孩子,我在这里拖不起。我还要回去照顾她!”遇难者郑杭征的妻子王惠,讲述这些天的遭遇和痛苦,忍不住痛哭失声。

“出了这么大的事,铁道部根本不和我们接触,好几天了没人来说句话,却让地方工作人员来谈赔偿。”王惠哭道,“都说民意大于天,发生了这么大的事情他们却不理!”

饱受打击,还要东奔西走,满脸倦容的王惠说:“事情没个说法就来谈钱,难道钱可以换人命吗?50万元换一条人命?如果是这样,我愿意给你5000万元换回我老公!”



这是骆琳在会后接受记者采访。

### 问题信号设备2009年投入使用

安路生当天在温州召开的国务院“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故调查组全体会议上说,存在设计缺陷的信号设备由北京全路通信信号研究设计院有限公司设计,2009年9月28日投入使用。

他在分析铁路部门的问题时说,在雷击造成温州南站信号设备故障后,电务值班人员没有意

识到信号可能错误显示,安全意识敏感性不强;温州南站值班人员对新设备关键部位性能不了解,没能及时发现和处置设备问题,暴露出铁路部门对职工的教育培训不到位。

安路生还说,事故反映出现场作业控制不力,温州南站电务值班人员未按有关规定进行故障处理,没能有效防止事故的发生。

### 国务院调查组人员名单公布

国务院“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故调查组全体会议28日在温州宣布了调查组组成人员名单。

国务院事故调查组宣布,国家安监总局局长骆琳任组长,国家安监总局副局长王德学,监察部副部长郝明金,铁道部副部长彭开宙,

全国总工会副主席、书记处书记张鸣起,浙江省副省长毛光烈为副组长;成员由国家和浙江省有关部门负责同志组成。调查组还邀请最高人民检察院派员参加事故调查。事故调查组邀请了包括“两院”院士在内的8名知名专家、教授组成专家组。

### 调查结果争取在9月中旬公布

国务院“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故调查组组长、国家安监总局局长骆琳28日说,调查组将认真严格履行调查组职责,依法依规开展事故调查处理各项工作,调查结果争取在9月中旬公布。

国务院“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故调查组全体会议当天在温州召开。会议指出,将坚决贯彻和坚持科学、严谨、依法和实事求是的原则,切实做好事故调查处理工作,严肃认真彻底查清事故原因,依法依规严肃追究有关责任人的责任,给遇难者家属和受伤人员一个真

负责的交代,给人民群众一个真诚负责的交代。

### 铁道部回应相关报道

## 没有宣布 “车厢内无生命迹象,救援结束”

铁道部“7·23”事故救援前线指挥部负责人28日指出,近日,一些媒体报道事故救援中,“铁路官员24日曾宣布,车厢内无生命迹象,救援结束,但现场又搜救出生还者”。这种说法完全没有根据。

这位负责人介绍,事故发生后,地方公安、消防、武警和铁路等各方人员一道,积极开展了全面的搜救工作。前方指挥部要求所有救援者第一位的任务是救人,必须争分夺秒,绝不放弃,直到最后一刻。事实上,现场指挥部没有任何人宣布停止救援。正是现场抢险的人员争分夺秒、一刻不停地施救,才为后来救出小女孩伊伊争取了宝贵时间。

### 专家解读事故调查程序 掩埋机车“可疑”

这次事故的应急处理工作究竟做得怎么样?国务院应急专家组专家、中国安全生产科学研究院学术委员会主任刘铁民进行了解读。

记者:掩埋火车、切割解体,在原因尚未最终查清前,这样的工作合适吗?

刘铁民:取证一般包括3方面,一个是物证。只有通过采样,把撞击的部分切割下来,车子这么大没法弄,被撞的和撞的都应该切下来。这叫现场取证,这是必须做的。第二是搜寻目击者和证人提供证言。第三部分是信息证据。

至于掩埋被撞毁机车,我的判断是,他们应该取证了,但是有个假设,如果没有把应该取证的全部取到就掩埋,在进一步调查时会带来很多困难。因为物体离开了现场,再经过掩埋处理,水冲一冲,泥泡一泡,证据的有效性会受到影响。

综合新华社、《新京报》  
《羊城晚报》

